玉

# "双11"17年,今年有哪些新变化?

周期拉长,"狂欢式购物"逐渐回归 理性消费; AI 助力商家提"智"增效, 垂直细分市场崛起;即时零售加速人 场,以场景融合激活增量……步入第17 个年头的"双11", 有哪些新变化?

### 超长版"双11"消费更趋理性

今年"双11",又是一个"超长版"。 9月30日, 苏宁易购启动"双11" 大促, 此后京东、抖音、天猫等平台相 继开启促销活动。主要电商平台中,"双 11"周期平均超过30天。

促销规则也有变化:有的平台取消 复杂"计算题",取而代之的是"官方直 降""一件立减"等更直观的优惠。

国家电子商务示范城市创建工作专 家咨询委员会专家李鸣涛表示,人们越 来越以"平常心"看待"双11",背后是 消费者从"价格敏感"到追求品质和理

第三方检测报告、生产车间实拍、 原料溯源直播……今年"双11",不少直 播间以专业知识和深度体验塑造竞争 力, 电商行业正从过去的"流量狂欢"

转向以专业内容和用户信任为核心的 "价值沉淀"。

"我们聚焦具备技术壁垒的核心产 品,在强化主播培训、升级场景化内容 的同时, 定期邀请产品研发经理进入直 播间,深度解析产品技术和功能。"九牧 天猫官方旗舰店店播负责人吴如凡说。

### AI 焕新体验 细分市场崛起

在搜索框输入:"新手养猫需要哪些 用品?"

"AI万能搜"直接生成一份完整攻 略:不仅有猫粮、食盆等商品,还有购 买建议、用户评价等内容,整个分析过 程不到10秒。

今年"双11",多家平台通过AI焕 新消费体验。淘宝"AI万能搜"帮助解 决近5000万个消费需求,"AI清单"为 用户提供约200万份定制购物清单;京东 推出智能客服"京小智5.0",显著提升 售前咨询环节的转化率。

业内人士表示, AI 对商品理解力的 提升, 使流量逻辑从"爆品推荐"转向 "人群匹配"。这意味着即便不是头部爆 款,只要商品信息完备、场景描述清 晰,中小商家也能在精准需求搜索中获 得曝光。

"AI管家"自动生成大促经营策 略,"AI助手"为商品生成图片和视频素 材,智能客服实现服务质量和效率的双 重优化……AI正助力更多商家提"智"

随着消费需求更加个性化、多元 化,细分垂类市场在这个"双11"迎来 爆发。"双11"预售启动仅半小时,天猫 宠物预售金额就已超过去年预售首日全 天; 在快手平台, 古风配饰交易额同比 增长超千倍, 羽毛球训练器、单板滑雪 板等细分产品增长迅速。

### 即时零售入局 线上线下加速融合

今年"双11",安徽滁州全椒县的李先 生在美团下单了一台苏宁易购门店的电脑。 从下单到送达,整个过程不到两小时。

"我们依托抖音、美团等本地生活 平台,在全国超8000家零售云县镇门店 加速布局、落地即时零售新业态,让消 费者享受家门口门店发货带来的送装效 率。"苏宁易购相关负责人说。

即时零售入局,成为这个"双11" 的一大看点。

今年"双11",全国超3万个品牌商 家、40万个门店接入淘宝闪购,涵盖餐 饮、家居等多个行业。水星家纺相关负责 人介绍,品牌50家直营门店接入淘宝闪 购,"双11"以来销售额环比增长9倍。

"即时零售有效整合线上线下资 源,可以让平台和零售商的合作形成 '1+1>2'的效果。"中国连锁经营协会名 誉会长裴亮表示, 电商平台通过打通供 应链、门店与本地配送, 带动实体商业 走向数字化, 为零售业注入活力。

作为一年一度的标志性消费节点, "双11"为激活消费潜力、促进消费和产 业升级贡献了重要力量。同时也要看 到,"先涨价后降价""定金陷阱"等一 些违规失序现象依然存在,部分网络消 费纠纷维权渠道仍有待畅通,这些都需 要相关部门和平台持续发力,以更精准 有效的监管让百姓消费更放心、更舒心。

(新华社北京11月11日电)

### 手术机器人精准缝合眼底血 管、大模型辅助医生诊断罕见病、 人形机器人在药房自主拣药……这 些曾出现在科幻电影中的场景,正 逐渐成为现实。

近日举行的北京论坛(2025) "医学+X:数智技术驱动的医学创新 与多学科融合"上,多领域专家学 者齐聚一堂,共同描绘一幅人工智 能驱动医疗健康变革的新图景。

### AI加快成医生"得力助手"

"过去完成一例复杂的骨盆骨 折复位手术,需要6名医生穿着沉重 的铅衣, 在X光射线下一遍遍透视、 协同发力。如今,复位机器人可以 在三维导航下准确完成,将大开大 合的'开放术式'变为精细的'微

北京航空航天大学副教授、罗 森博特创始人王豫在论坛上展示的 成果,正是当前"人工智能+医疗卫 生"应用的生动注脚。

"十五五"规划建议明确提出 "全面实施'人工智能+'行动",国 家卫生健康委等部门公布《关于促 进和规范"人工智能+医疗卫生"应 用发展的实施意见》, AI医疗正从技 术探索的"选择题",升级为关乎全 民健康的"必答题"

在更为精密的眼科手术领域, 中国科学院自动化研究所研究员边 桂彬团队研发的智能显微手术机器 人, 能够稳定地进行视网膜下血管 注射等精细操作。

"人手的生理性颤抖精度大约 在100微米, 而机器人可以突破这 一限制,通过高灵敏度的力传 感, 让医生拥有'触觉延伸', 在 微观世界里'得心应手'。"边桂

从"钢筋铁骨"的骨科到"明 察秋毫"的眼科,再到纷繁复杂的 诊疗管理, AI 深度融入医疗、服 务、管理全链条,正从"辅助之 手"进阶为"智慧伙伴"。

在北京大学第三医院,一套名为"灵智体 系"的医院全域智能生态已上线。该院信息管理 与大数据中心主任计虹介绍,这套体系以多模态 大模型为底座,为患者提供智能导诊的"灵智 宝",为医生配备书写病历、辅助诊疗的"灵智助 手", 甚至为医院管理者装上能实时问答、洞察运 营数据的"智能问数"平台。

### AI驱动医学研究新突破

从分子到细胞再到器官,构建一整个生命体 的数字化模型体系,来虚拟疾病变化、临床试 验、药物筛选——"数字生命"不再是一个构想。

"生命科学正处在一个爆发的拐点。"中国科 学院院士、北京大学工学部副主任程和平说,通 过整合多组学海量数据,未来10年到30年,虚拟 临床试验有望成为现实。

这一愿景的实现, 离不开高质量医学数据与 先进AI算法的碰撞。不过, 医疗数据的标准化、 质量控制与共享机制仍是当前核心挑战。

"数据储备不足、标准不一、统计口径差异 等问题依然存在,制约了数据价值的深度挖掘。" 北京大学第一医院病案与临床数据中心主任林箐

面对数据瓶颈, 学界与产业界正在开辟新路。 北京大学软件工程国家工程研究中心主任王 亚沙说,通用大模型在直接回答医学问题时存在 明显的"幻觉"现象,而构建医疗垂域大模型又 面临"灾难性遗忘"等难题。该团队通过技术创 新,在模型中植入新的"神经元"来专门学习医 学知识。同时,构建"可信数据空间"解决方 案,通过区块链等技术记录贡献、厘清权益,努 力破解跨机构数据共享难题。

在产业端, 京东健康互联网医院平台, 每天 约11万的门诊量中,已有70%的非核心决策环节 由AI完成。"效率提升和成本下降,最终惠及的 是老百姓。"京东健康副总裁、智慧医疗业务部总 经理尹川说。

### AI助力医疗服务更可及

"AI不是要替代医生,而是要成为医生的 '超级助手',让优质医疗资源更可及、更普惠。' 北京大学常务副校长、医学部主任乔杰院士的一 席话, 道出了与会专家的普遍共识。

在慢病管理领域,平安科技医疗AI产品部总 经理倪渊展示了AI在糖尿病管理中的新应用:患 者只需在微信群中发送餐食图片, AI 便能自动识 别食材并生成个性化点评,由管理师快速审核后

"这种即时反馈显著提升了患者依从性。以 前纯人工服务成本高,现在通过'AI+人'的协 同,能让更多患者以可负担的价格享受到高质量 的健康管理服务。"倪渊说。

更具未来感的场景正在养老与主动健康领域 展开。银河通用创始人、北京大学前沿计算研究 中心助理教授王鹤展示了其团队研发的轮式人形 机器人,它能在养老院中引导老人进行认知测 试、步态分析, 提醒老人服药。

"在成都的养老院,它已成为老人的新朋 友。我们的目标是让通用机器人服务千家万户, 而主动健康是至关重要的方向。"王鹤表示,这类 机器人已在北京、上海等地的24小时智慧药房投 入运营,实现药品的自主拣选与上架,展现其在 无人化服务场景中的潜力。

《"健康中国2030"规划纲要》明确提出, 推进医学科技进步,到2030年健康科技创新整体 实力位居世界前列。随着人工智能持续赋能医疗 健康全链条,一个更加公平可及、智慧精准的健 康服务体系有望加快构筑, 让亿万人民共享优质 医疗的创新成果。

(新华社北京11月11日电)

### 抗郁要避坑!

心理医生:抑郁情绪不等于抑郁症 "安放"不良情绪要理性也要科学

> "你今天看起来好像不开心?" "Emo 了!"

近年来,年轻人常用"emo"来形容负面情 绪来袭的状态。随着大众对心理健康的重视日益 加强,越来越多人希望分清自己的"emo"到底 是一时的情绪低谷,还是患上了抑郁症。

然而,一些不法机构或个人却盯上了这样的 需求。国家卫生健康委在近日的发布会上提示, 以心理健康科普名义违规导医导诊、带货卖课均 涉嫌违反相关法律法规,需提高警惕。

"Emo"了到底该如何应对? 为此,记者进 行了采访。

### "Emo "了,是情绪还是疾病?

抑郁,可以是一种情绪,也可能是一种疾 病。专家提醒,焦虑、抑郁情绪不等于焦虑症、 抑郁症。"精神心理问题可以分为一般心理困 扰、常见精神障碍和严重精神障碍。"北京大学 第六医院公共卫生事业部主任马宁介绍, 几乎每 个人都有可能在人生的某个阶段出现心理困扰, 一般表现为短暂的情绪低落、焦虑、烦躁、失 眠、注意力不集中等。

马宁表示,一般而言,包括抑郁情绪在内的一 般心理困扰不是疾病,是跟情境密切相关的、暂时 性的心理反应, 可以通过自我调节, 向家人、朋友 倾诉, 以及寻求专业帮助等方式减轻或消失

而抑郁症是一种精神障碍,会表现为持续的 情绪低落、兴趣丧失、精力减退等,有的患者甚 至会出现自伤、自杀行为。

当出现抑郁等负面情绪时, 如何判断是否需 要马上就医? 北京大学第六医院临床心理中心主 任黄薛冰说,第一个标准是时间,焦虑持续一个 月以上每天出现,抑郁情绪持续两周以上每天出 现,就需要引起重视;第二个标准是严重程度, 即焦虑抑郁状态是否让个体非常痛苦, 且影响正 常学习、工作和生活。

### 抗抑郁,需警惕"消费陷阱"和"智商税"

广西壮族自治区妇幼保健院临床心理科主任 雷灵说,有的家长由于受到网上误导,认为孩子 患上了抑郁症而去"治疗",可能会引起后续过 度诊疗的发生; 若孩子本身确实患上了抑郁症或 其他心理疾病,轻信网上的"训练治疗"也可能 造成漏诊和误诊。

对此,国家卫健委提醒,精神心理问题的病 因是多因素的,其诊断和治疗必须由具备资质的 医疗机构和医务人员进行,心理咨询人员不得从 事心理治疗或者精神障碍的诊断、治疗。如果发 现相关违规行为,可以通过涉事账号所在平台或 者国家卫生健康委官网"健康科普辟谣平台"进

### "安放"不良情绪,要理性也要科学

"身体会感冒,心灵也会'着凉'。"北京回 龙观医院康复科主任医师崔勇提示, 要学会与情 绪共处,而非对抗,接纳焦虑、允许悲伤。当自 我调节难以奏效时, 寻求专业帮助是智慧的选择。

北京大学第六医院院长岳伟华说,通过掌握 一系列针对日常场景的快速自助与互助技能来做 好心理调适。比如,在职场高压引发瞬间焦虑 时,可以运用"STOP"技术——即暂停手中事 务(Stop)、深呼吸(Take a Breath)、觉察身心 状态 (Observe) 后再理性决策 (Proceed); 在与 家人争吵情绪升温时,主动启动"战术性暂 停",彼此约定短暂离开冷静后再回归对话;当 陷入低落无力时,则可以使用"5分钟启动法", 告诉自己只做5分钟,如散步5分钟、整理书桌5 分钟, 行动本身会带来成就感和情绪的改善。

一直以来,应对"emo"都不是"孤军奋 战"的事。数据显示,全国统一心理援助热线 "12356" 开通以来,已服务约50万人次。此 外,各地均已按照要求完成心理门诊和睡眠门诊 设置,面向社会提供服务。

(据新华社南宁11月10日电)

## 夺两金!



## 摘一铜!

↑11月10日,广西队选手 李雨萱 (左) 和贵州队选手江 梅英在女子自由式53公斤级铜 牌赛中。最终,李雨萱战胜江 梅英获得铜牌。

当日,第十五届全国运动 会摔跤女子自由式53公斤级决 赛和铜牌赛在清远举行。

(新华社发)

→11月11日,广西队在比 。最终,广西队获得二等

当日,第十五届全国运动 会群众展演舞龙舞狮南狮自选 项目决赛在佛山举行。

(新华社发)

